Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Кафедра банковского дела и страхования

С.П. Дядичко, И.П. Крымова

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

(ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА)

Методические указания

Рекомендовано к изданию редакционно-издательским советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» для обучающихся по образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика

УДК 378.147:336.7(076.5) ББК 65.263я7+74.48я7 Д 99

Рецензент – доцент, кандидат экономических наук Л.В. Демченко

Дядичко, С.П.

Д 99 Научно-исследовательская работа (производственная практика): методические указания / С.П. Дядичко, И.П. Крымова; Оренбургский гос. ун-т. - Оренбург: ОГУ, 2019.

Методические указания содержат основные рекомендации, предъявляемые к проведению научно-исследовательской работы, как раздела производственной практики.

В методических указаниях разъяснены цель и задачи научно-исследовательской работы студента при прохождении производственной практики, рассмотрены организационно-правовые вопросы, даны рекомендации по организации практики обучающихся руководителям практики, приведены методические рекомендации для обучающихся для осуществления научно-исследовательской работы при прохождении производственной практики.

Методические указания предназначены для студентов-бакалавров, обучающихся по образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, очной и заочной форм обучения.

УДК378.147:336.7(076.5) ББК 65.262я7+74.48я7

[©] Дядичко С.П., Крымова И.П., 2019

[©] ОГУ, 2019

Содержание

Введение	4
1 Цель и задачи научно-исследовательской работы (производственной	
практики)	5
2 Методические рекомендации по организации производственной практики	
(научно-исследовательской работы)	7
3 Методические рекомендации обучающемуся при прохождении	
производственной практики (научно-исследовательской работы)	12
3.1 Содержание производственной практики (научно-исследовательской работы)	12
3.2 Примерный перечень индивидуальных заданий для научно- исследовательской работы производственной практики	17
3.3 Рекомендации по обеспечению и выполнению научно-исследовательско работы обучающимся	
3.4 Защита отчетов по практике	26
3.5 Критерии оценки выполнения научно-исследовательской работы	28
3.6 Примерный перечень вопросов для сдачи дифференцированного зачета по научно исследовательской работе (производственной практике)	
4 Литература, рекомендуемая для изучения	30
Список использованных источников	32
Приложение А Пример оформления отзыва-характеристки руковолителя	34

Введение

Производственная практика (научно-исследовательская работа), предусмотрена государственным образовательным стандартом высшего образования является обязательным элементом учебного И процесса, ориентированного на научно-исследовательскую профессионально практическую подготовку обучающихся.

Производственная практика (научно-исследовательская работа) это одна из основных частей образовательной программы, которую студент проходит перед преддипломной практикой и относится ко второму блоку Б.2.В.П. «Производственная практика» и основана на знаниях и умениях, сформированных в процессе изучения дисциплин, относящихся к базовой и вариативной части программы [1].

Производственную практику (научно-исследовательскую работу) проходят студенты очной и заочной форм обучения. Форма проведения практики: дискретно - путем выделения в календарном учебном графике непрерывного периода учебного времени для проведения практики.

Производственная практика «Научно-исследовательская работа» направлена на подготовку бакалавра к последующей научно-исследовательской деятельности в системе высшего образования или при последующем обучении магистратуре. Проведенная научно-исследовательская работа студентов позволит им провести анализ процессов, происходящих в финансово-кредитной сфере экономики, деятельности финансовых посредников на рынке, определив не только теоретическую и научную их основу, но и даст возможность подобрать материал проработать теоретическую часть выпускной квалификационной работы по выбранной теме.

Кроме того полученные студентом в ходе прохождения практики результаты исследования могут быть использованы при написании научной

статьи или применены в практической деятельности финансово-кредитных организаций и в работе выпускающей кафедры.

Продолжительность производственной практики (научноисследовательской работы) определена государственным образовательным стандартом и составляет 2 недели.

Практику обучающиеся могут пройти в банках, страховых компаниях, других финансово-кредитных институтах или на кафедре как структурном подразделении университета, т.к. практика связана с научно-исследовательской работой студента.

Место проведения практики определяется кафедрой банковского дела и страхования или выбрано студентом самостоятельно, если оно соответствует требованиям предъявляемым кафедрой и ее профилю. Бакалавры проходят практику на основе заключенных договоров с банками и страховыми организациями.

Методические указания включают следующие разделы: цель и задачи практики, организацию и формы проведения практики, порядок оформления и подведения итогов практики.

Использование студентом разработанных методических указаний позволит им ознакомиться с основными требования прохождения практики, правилами оформления ее результатов в виде отчета и выполнения индивидуального задания. Кроме того методические рекомендации дадут возможность повысить уровень научно-исследовательской деятельности студентов и качество подготовки выпускной квалификационной работы.

1 Цель и задачи научно-исследовательской работы (производственной практики)

Целью научно-исследовательской работы (производственной практики) является закрепление знаний, умений, навыков приобретенных бакалаврами в

результате обучения в университете, овладение основными методами исследования, проведение самостоятельной научно-исследовательской работы, формирование общекультурных и профессиональных компетенций и осуществление сбора информации для выполнения выпускной квалификационной работы.

Задачи научно-исследовательской работы (практики):

- закрепление, углубление теоретических знаний, умений и навыков, полученных студентами в процессе обучения;
- -овладение навыками проведения самостоятельной научноисследовательской деятельности;
- формирование умения использовать различные методы научного познания в самостоятельной научно-исследовательской работе;
- формирование умения решать практические задачи с использованием современных методов исследований [3];
- ознакомиться с основными методами анализа деятельности кредитных и страховых организаций;
- приобретение современных навыков сбора, обработки и использования научной информации по исследуемой проблеме;
- ознакомление с инновационной, в том числе маркетинговой и управленческой деятельностью кредитных и страховых организаций;
 - подготовка материалов по теме индивидуального задания кафедры;
- приобретение навыков структурированного письменного изложения результатов полученных научных исследований;
- приобретение навыков устных публичных выступлений (посредством участия в конференциях, семинарах, форумах);
- формирование навыка представления результатов проведенного исследования в виде научного отчета, статьи, доклада;
 - участие в научно-исследовательской работе кафедры;

- осуществление сбора материала для подготовки и написания выпускной квалификационной работы (бакалаврской работы).

Научно-исследовательская работа во время прохождения практики соотносится с такими видами профессиональной деятельности, как аналитическая, научно-исследовательская; организационно-управленческая.

Аналитическая, научно-исследовательская деятельность включает в себя:

- обработку экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценку, преобразование полученных результатов и обоснование выводов;
- анализ и интерпретация показателей, характеризующих социальноэкономические процессы и явления на микро- и макроуровне;
 - подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов.

Научно-исследовательская работа студента при прохождении производственной практики направлена на овладение методологии ее организации и проведения, овладение, основными методами и приемами также самостоятельное осуществление исследования, a научноисследовательской работы с формированием компетенций, соответствующих данному виду деятельности.

Формируемые компетенции в период прохождения производственной практики (научно-исследовательской работы) указаны в рабочей программе практики по направлению подготовки 38.03.01 Экономика.

2 Методические рекомендации по организации производственной практики (научно-исследовательской работы)

Организация и методическое руководство практикой осуществляется преподавателями выпускающей кафедры банковского дела и страхования, а на местах прохождения практики работниками банков или страховых компаний.

Объем и содержание научно-исследовательской работы определяется программой практики, разработанной в соответствии с учетом требований государственного образовательного стандарта высшего образования.

Выпускающей кафедрой готовится проект приказа (за два месяца до начала практики) с указанием места прохождения практики студентов, закрепленных за кафедрой. На основании проекта приказа издается приказ по университету.

На руководителя практики от университета возлагаются следующие обязанности:

- а) готовится приказ на прохождение практики студентами;
- б) устанавливаются связи с руководителями практики от банка или страховой компании;
 - в) проводится организационное собрание по практике;
 - г) устанавливаются календарные графики прохождения практики;
 - д) студенты обеспечиваются программами практики;
- е) разрабатываются индивидуальные задания для обучающихся, выполняемые в период прохождения практики;
- ж) осуществляется контроль за прохождением студентами практики и выполнением программы практики;
- и) оказывается методическая помощь обучающимся при выполнении ими индивидуального задания;
- к) проводятся по графику обязательные консультации методического характера;
- л) осуществляется прием и защита отчетов по практике и индивидуальных заданий.

На собрании, проводимом преподавателем перед практикой (научно-исследовательская работа) он:

- проводит инструктаж по технике безопасности;
- сообщает базы практики каждого обучающегося;

- определяет цель, задачи и знакомит с программой практики;
- знакомит с графиком выполнения программы практики;
- дает разъяснения по прохождению практики в банке или страховой компании (порядок заполнения анкеты, при необходимости получения временных пропусков, график работы банка или страховой компании, порядок работы с бакалаврами служб, организующих практику и пр.);
- г) оказывает методическую помощь обучающимся в структурировании задания на практику с учетом квалификационных требований и компетенций профиля;
 - е) сообщает о графике консультаций.

Первая консультация должна состояться в течение первой недели с момента начала практики. Бакалавр должен отчитаться перед руководителем о ходе прохождения практики и о выполнении им индивидуального задания. Во время прохождения практики преподаватель от университета обязан контролировать прохождение практики студентом и оперативно решать возникающие в процессе прохождения практики вопросы.

Во время прохождения практики обучающемуся необходимо подготовить отчёт о прохождении практики.

Основными требованиями, предъявляемыми к отчету по практике и его защите, являются:

- выполнение отчета в соответствии с программой практики;
- разделы отчета должны соответствовать содержанию отчета;
- обязательно наличие выводов и предложений по разделам;
- наличие практических рекомендаций в отчете;
- выполнение индивидуального задания, выданного руководителем практики;
- соблюдение требований к оформлению и содержанию отчета по практике;
 - полные ответы на вопросы при защите отчета.

Готовый отчет следует сдать руководителю и защитить. После окончания практики руководитель проверяет подготовленные студентами отчеты и выполненные ими индивидуальные задания. После проверки отчетов и соответствия их требованиям, преподаватель допускает студента до их защиты.

В процессе защиты обучающийся, прошедший практику должен охарактеризовать организацию, являющуюся базой практики, изложить основные выводы о деятельности банка или страховой организации, ответить на вопросы заданные преподавателем.

Руководителем назначается день защиты отчетов, где он выставляет итоговую дифференцированную оценку по результатам прохождения практики (научно-исследовательской работы).

После приема защиты студентами отчетов и индивидуальных заданий, руководитель готовит отчет о прохождении практики.

Непосредственное руководство на месте прохождения практики бакалавром осуществляет работник банка или страховой компании.

Руководитель практики от организации:

- знакомится с программой прохождения практики;
- создает необходимые условия для выполнения студентами программы практики и научно-исследовательской работы;
- оказывает помощь студенту в составлении календарного плана прохождения практики, и следит за его выполнением;
 - оказывает помощь при решении вопросов по возникающим проблемам;
- предоставляет студентам возможность знакомиться с нормативными актами, инструкциями, положениями, другими документами и статистическими материалами, базами данных, позволяющими выполнять программу практики и индивидуальное задание;
- по результатам практики готовит отзыв-характеристику на студентапрактиканта (Приложение A);
 - оценивает результат прохождения практики обучающимися.

Отзыв-характеристика подписывается руководителем практики, где студент проходил практику и заверяется печатью с указанием даты, месяца и года оформления.

Отзыв руководителя от базы практики должен содержать следующее: краткая характеристика работы бакалавра как специалиста, овладевшего определенным набором профессиональных компетенций; его способность к творческому и экономическому мышлению, инициативность и дисциплинированность, пожелания для последующей подготовки студента, выставление оценки студенту за работу в баллах [4].

Обязанности студента, проходящего практику:

- а) ежедневно находиться на рабочем месте в течение трудового дня;
- б) своевременно выполнять пункты календарного плана научноисследовательской практики, нести ответственность за качество выполняемой работы и ее результаты;
- в) выполнять указания руководителя практики от университета и организации;
- д) проявлять творческий подход при выполнении порученных заданий, используя теоретические знания и практические навыки;
 - е) соблюдать правила внутреннего распорядка и технику безопасности;
- ж) по окончании срока практики своевременно представить отчет, который должен полностью соответствовать содержанию практики. К отчету прикладывается дневник практики и индивидуальное задание. Отчет должен быть защищен руководителю практики.

3 Методические рекомендации обучающемуся при прохождении производственной практики (научно-исследовательской работы)

3.1 Содержание производственной практики (научноисследовательской работы)

Таблица 1 - Этапы прохождения практики

Этап	Характеристика
1 Подготовительный	Ознакомление с требованиями прохождения производственной
	практики (научно-исследовательской работы)
2 Основной	Прохождение практики
3 Заключительный	Подготовка и защита отчета

Подготовительный этап заключается в следующем: студенты, направляемые на практику должны:

- предварительно прийти на установочную конференцию (собрание), проводимую руководителем практики от университета;
 - получить программу практики и индивидуальное задание на практику;
 - ознакомиться с программой практики;
- прибыть на практику в установленные сроки на основании приказа по университету и договора о базе практики, иметь при себе паспорт, программу практики, дневник с заданием, а также документы, предусмотренные договором о проведении практики.

Основной этап похождение практики.

На данном этапе проводится научно-исследовательская работа, направленная [5]:

- на сбор и предварительную обработку информации;
- на оценку целесообразности выбора основного направления исследования;
- на проведение в случае необходимости корректировки первоначального плана исследования;

- на уточнение предварительно намеченной методики обработки данных;
- на проведение сбор и обработку детальной информации об объекте исследования;
- на оценку актуальности установленных проблем, которые должны быть решены в ходе дальнейшего исследования;
- на уточнение и детализацию информации, необходимой для дальнейшего исследования;
- на умение изложить научные знания по проблеме исследования в виде отчетов, публикаций докладов;
- на овладение навыками использования технологий анализа современных процессов в финансово-кредитной сфере, ведения бухгалтерского учета, осуществления экспертной деятельности;
- на завершение обработки и анализа собранной информации, формулировку и обоснование полученных выводов и предложений.

Кроме проведения научно-исследовательской работы студент должен:

- соблюдать режим работы, выполнять программу практики;
- изучить и выполнять правила техники безопасности;
- участвовать в научно-исследовательской работе по заданию кафедры;
- вести дневник по установленной форме, в который записывать необходимые материалы для отчета по практике.

Дневник подписывается руководителем практики от банка (страховой компании) и от университета.

Студенты-практиканты во время прохождения практики имеют право в установленном порядке:

- работать со служебными документами, инструктивными, справочными, методическими материалами, непосредственно относящимися к полученным заданиям или вопросам профессиональной деятельности и не имеющими ограничения доступа к ним;

- обращаться за консультациями к руководителям соответствующих структурных подразделений;
- участвовать в конференциях, семинарах, пресс-конференциях проводимых в организации (по согласованию с организаторами).

Студент, знакомясь с базой практики, по возникшим у него вопросам консультируется как с руководителем от банка (страховой компании), так и с руководителем практики от университета.

Работа студента во время прохождения производственной практики (научно-исследовательской работы) контролируется преподавателями института, а также руководителями практики от банка (страховой компании). Руководитель от банка (страховой компании) по окончании практики дает письменное заключение о деятельности студента в виде отзыва. В отзывехарактеристике руководитель практики от банка (страховой компании) характеризует работу бакалавра во время прохождения практики по следующим критериям [1]:

- уровню теоретической подготовки;
- дисциплинированности, ответственности, инициативности;
- выполнению программы практики и соблюдению графика ее выполнения;
- умению грамотно анализировать и систематизировать предоставленный материал;
- содержанию отчета и полноте собранного во время практики материала и при осуществлении научно-исследовательской работы.

Образец отзыва-характеристики приведен в Приложении А. Отзыв руководителя должен быть заверен печатью.

Исследования, проведенные студентом в процессе практики должны сопровождаться исходными данными, полученными в банке, страховой компании или другой не кредитной финансовой организации, и размещены в приложениях к отчету. Приложения должны быть увязаны с текстом, где дается

ссылка на номер приложения и его страницу. Объем основной части отчета по производственной практике (научно-исследовательской работе) 15-25 страниц (без приложений). Требования к оформлению выполнения отчета приведены в СТО 02069024.101–2015 РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ. Общие требования и правила оформления. - Введ. 28.12.2015. – Оренбург: ОГУ. – 98с. [14]

В общем виде структура отчета по практике должна содержать [1]:

- титульный лист;
- календарный план прохождения практики;
- дневник;
- отзыв-характеристику руководителя от базы практики (банка или страховой компании);
 - содержание, согласно календарному плану прохождения практики;
 - сам отчет по практике;
 - общий вывод о результативности практики;
 - список использованных источников;
 - приложения.

На отчете по практике в обязательном порядке должны быть печати от базы практики: печать на титульном листе; печать на календарном плане прохождения практики; печать в конце дневника с подписью и оценками за каждый день прохождения практики; печать на отзыве-характеристике руководителя от базы практики.

Отчет о прохождении производственной практики (научноисследовательской работы) предоставляется руководителю практики от университета и защищается в течение 3 дней после окончания прохождения практики.

Общие требования к отчету по производственной практике (научно-исследовательской работе).

Отчет по практике составляется студентом с первых дней ее прохождения по мере ознакомления и изучения отдельных видов работ в соответствии с

индивидуальным заданием на практику. Отчет по результатам прохождения практики является ее главным итоговым документом и должен содержать исчерпывающие систематизированные сведения о выполнении бакалавром запланированной работы во время прохождения практики. Отчет по практике состоит из текстовой части и собранных в систематизированном виде материалов по теме исследования выпускной квалификационной работы.

Отчет по практике является самостоятельной работой бакалавра. Общие результаты практики, выражающиеся в полноте и достоверности собранных материалов, определят качество написания студентом выпускной квалификационной работы.

Помимо отчета бакалавром выполняется индивидуальное задание.

В качестве индивидуального задания для самостоятельной научноисследовательской работы обучающемуся могут быть предложены руководителем следующие направления сбора, обработки и анализа материала:

- оценить и структурировать мнения ученых и специалистов по теме исследования;
- определить направление исследуемой проблемы на основании сформированной авторской точки зрения на нее;
 - выбрать методологические подходы и методы решения проблемы;
- выявить возможности использования имеющейся теоретической и практической базы в деятельности банка или страховых компаний;
- предварительно разработать основные направления теоретической концепции научного исследования по теме выпускной квалификационной работы;
- составить библиографический список использованных в работе источников;
 - обобщение полученных научных результатов;

- выступление с докладами и сообщениями на научных конференциях по результатам проведенной научно-исследовательской работы в период прохождения производственной практики.

Последний заключительный этап прохождения практики и выполнения научно исследовательской работы заключается в том, что обучающийся должен будет представить руководителю от базы практики письменный отчет о выполнении всех заданий. Отчет бакалавр заполняет в течение всего срока прохождения практики, но дорабатывает его в заключительные 2 дня практики;

- подписанный отчет, заверенный календарный план практики, а также дневник о прохождении практики у руководителя практики от банка (страховой компании) предоставить на кафедру совместно с индивидуальным заданием в течение 3 дней после завершения практики.

Руководитель практики от университета устанавливает срок защиты отчета и индивидуального задания по практике.

Бакалавры, не выполнившие программы производственной практики (научно исследовательской работы) без уважительной причины или получившие «неудовлетворительную» оценку, могут быть отчислены из учебного заведения как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном уставом университет.

3.2 Примерный перечень индивидуальных заданий для научно-исследовательской работы производственной практики

Индивидуальное задание на производственную практику (научноисследовательскую работу) разрабатывает руководитель ВКР. Содержание задания носит индивидуальный характер, зависит от конкретных условий прохождения практики и темы ВКР. Содержание задания в случае необходимости может быть изменено по предложению руководителя с места практики или по заявлению студента. Примерная тематика индивидуальных заданий для научно- исследовательской работы студента:

- 1 Спрос малого и среднего бизнеса на предложения банковских (страховых) продуктов
- 2 Соответствие предложения банковских продуктов спросу на них (сегмент рынка по выбору студента)
 - 3 Банковская деятельность в условиях роста информатизации экономики
 - 4 Модернизация розничного бизнеса в условиях роста неопределенности
 - 5 Проблемы консолидации банковского (страхового) бизнеса
- 6 Бизнес-модели взаимодействия финансовых посредников на региональном рынке
- 7 Направления обновления продуктовой линейки финансовых посредников (вид деятельности по выбору студента)
 - 8 Взаимодействие финансовых посредников на рынке
- 9 Международные стандарты финансовой отчетности их влияние деятельность финансовых посредников
 - 10 Обеспечение безопасности электронных платежей банков
 - 11 Консолидация банковского и страхового бизнеса
 - 12 Оптимизация методов страхования депозитов
 - 13 Обеспечение безопасности деятельности финансовых посредников
 - 14 Трансформация банковских депозитных продуктов
- 15 Деятельность региональных банков в условиях роста неопределённости
 - 16 Деятельность финансовых посредников в современных условиях
 - 17 Институты депозитного рынка
 - 17 ЦБ как институт регулирования деятельности банков
 - 19 Кредитные возможности банковского сектора России
 - 20 Инфраструктура обслуживания платежных карт
 - 21 Каналы наращивания привлеченного капитала банка

- 22 Каналы фондирования в банковском деле
- 23 Конкурентная среда в банковской деятельности
- 24 Консолидация и интеграция деятельности финансовых посредников
- 25 Кредитные продукты реальному сектору экономики
- 26 Критерии достаточности собственного капитала банка или страховой компании
- 27 Механизм денежно-кредитного регулирования: состояние и перспективы
 - 28 Механизм обеспечения возвратности банковских кредитов
 - 29 Механизм управления банковским делом
 - 30 Модели страхования депозитов
- 31 Модернизация деятельности финансовых посредников на вексельном рынке
 - 32 Роль финансовых посредников
 - 33 Направление развития функций Банка России на современном этапе
 - 34 Не депозитные инструменты привлечения ресурсов банком
 - 35 Новации на рынке банковских переводов
 - 36 Обеспечение безопасности национальной платежной системы
 - 37 Обеспечение качества банковского (страхового) портфеля
- 38 Конкурентоспособность финансовых посредников (вид посредничества по выбору студента)
 - 39 Обеспечение надежности финансового посредничества (сегмент рынка по выбору студента)
 - 40 Оптимальный размер капитала банка в современных условиях
 - 41 Организация рынка денежных переводов
 - 42 Особенности процесса кредитования в современных условиях
 - 43 Отраслевое кредитование: состояние и перспективы
 - 44 Перспективы развития банко-почтовой кооперации

- 45 Направления развития новых каналов продаж банковских (страховых) продуктов
 - 46 Развитие платежной системы России
 - 47 Предложение банковских продуктов на международном рынке
- 48 Применение отраслевых стандартов в системе финансового посредничества России
 - 49 Природа и специфика банковских кризисов в России
 - 50 Проблемные кредиты: способы минимизации
 - 51 Пути развития надзора за деятельность финансовых посредников
 - 52 Развитие инвестиционной деятельности финансовых посредников
 - 53 Развитие институтов надзора над банковской деятельностью
- 54 Развитие методов оценки деятельности финансовых посредников (вид деятельности по выбору студента)
 - 55 Развитие методов управления банковской ликвидностью
 - 56 Развитие организационных форм банковского бизнеса
- 57 Развитие основных и сопутствующих услуг банка (страховой компании) на рынке
 - 58 Развитие рынка платежных инструментов
- 59 Разработка стратегии развития финансовых посредников (вид деятельности по выбору студента)
- 60 Региональный аспект продвижения продуктов финансовых посредников
 - 61 Ресурсы для развития бизнеса финансовых посредников
 - 62 Роль депозитного канала в создании ресурсной базы банка
 - 63 Роль конкуренции в совершенствовании банковских продуктов
- 64 Роль межбанковского рынка в привлечении и размещении заемных средств
 - 65 Роль отдельных институтов в системе финансового посредничества

- 66 Роль рынка межбанковского кредитования в условиях роста неопределённости
 - 67 Рынок гарантийных услуг банка: состояние и перспективы
- 68 Современный рынок долгосрочных кредитов: состояние и перспективы
 - 69 Состояние и перспективы вексельного рынка
- 70 Состояние и перспективы развития потребительского кредитования в России
 - 71 Тенденции развития рынка банкострахования
 - 72 Траектория развития отдельных видов кредитования
 - 73 Трансграничная экспансия финансовых посредников
 - 73 Успешность деятельности Банка России в качестве мегарегулятора
 - 75 Факторы, определяющие стоимость банковского бизнеса
 - 76 Финансовые посредники на рынке комиссионно-посреднических услуг
 - 77 Финансовые супермаркеты на российском рынке
 - 78 Формирование индустрии банковских услуг в России
 - 79 Экспансия финансового посредничества в российских регионах
 - 80 Эффективность управления кредитным процессом в банке

3.3 Рекомендации по обеспечению и выполнению научноисследовательской работы обучающимся

Для выполнения научно-исследовательской работы при прохождении производственной практики студентам необходимо ознакомиться с основными законодательными актами, лежащими в основе деятельности банков, страховых компаний и других не кредитных финансовых организаций.

Студент ознакомится с теми законодательными актами, которые будут соответствовать его базе производственной практики и теме научноисследовательской работы.

- 1 При прохождении обучающимся практики в подразделениях Центрального банка России, следует изучить следующие нормативные акты:
- Российская Федерация. Законы. О Центральном банке Российской Федерации: федер. закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ Режим доступа: http://www.consultant.ru;
- Инфляция на потребительском рынке.- Режим доступа: http://www.cbr.ru/statistics/?PrtId=macro_sub;
- Доклад о денежно-кредитной политике. Режим доступа: http://www.cbr.ru/publ/ddcp/
- Отчет о развитии банковского сектора и банковского надзора: Режим доступа: http://www.cbr.ru/publ/nadzor/;
- Статистический бюллетень Банка России.- Режим доступа: http://www.cbr.ru/publ/bbs/;
- Годовой отчет Банка России.- Режим доступа: http://www.cbr.ru/publ/god/.
- 2 При прохождении обучающимся практики в банке, следует изучить следующие нормативные акты:
- Российская Федерация. Законы. О Центральном банке Российской Федерации: федер. закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ Режим доступа: http://www.consultant.ru;
- Российская Федерация. Законы. О банках и банковской деятельности: федер. закон от 02.12.1990 № 395-1-ФЗ Режим доступа: http://www.consultant.ru;
- Российская Федерация. Законы. О национальной платёжной системе: федер. закон от 27.06.2011 № 161-ФЗ Режим доступа: http://www.consultant.ru;
- правовых и нормативных актов, регулирующих банковскую деятельность в России. Режим доступа: http://www.cbr.ru
- 3 При прохождении обучающимся практики в страховых компаниях, следует изучить следующие нормативные акты:

- Российская Федерация. Законы. Об организации страхового дела в Российской Федерации: федер. закон от 27.11.1992 N 4015-1 Режим доступа: http://www.consultant.ru;
- Положение Банка России от 25 октября 2017 года № 612-П «О порядке отражения на счетах бухгалтерского учета объектов бухгалтерского учета некредитными финансовыми организациями» Режим доступа: http://www.cbr.ru/Queries/UniDbQuery/File/50883?fileId=444;
- Методические рекомендации по бухгалтерскому учету операций страховщиков, связанных с осуществлением деятельности по страхованию, сострахованию, перестрахованию и обязательному медицинскому страхованию, на которые распространяется Положение Банка России от 4 сентября 2015 года № 491-П «Отраслевой стандарт бухгалтерского учета в страховых организациях и обществах взаимного страхования, расположенных на территории Российской Федерации» от 22 сентября 2016 года № 29-МР. Режим доступа: http://www.cbr.ru/Content/Document/File/50445/29-MR_220916.pdf.

Для выполнения научно-исследовательской работы студентам необходимо уделить серьезное внимание анализу деятельности организаций, в которых они будут походить практику.

При выполнении задания по научно-исследовательской работе бакалаврам, при прохождении практики в подразделениях Центрального банка России, необходимо уделить внимание [1]:

- исследованию экономической среды, в которой осуществляет свою деятельность Банк России;
- анализу механизма разработки и применения денежно-кредитной политики Банка России;
 - анализу адекватности ДКП БР современным реалиям;
 - анализу механизма денежно-кредитного регулирования;

- анализу реализации Банком России информационно-аналитической деятельности;
 - анализу мега регулирования финансового рынка и др.

При прохождении практики в банке, необходимо уделить внимание:

- анализу разработки и реализации депозитной, кредитной и процентной, инвестиционной политики;
- анализу применяемых методик оценки и управления рисками банковской деятельности;
- анализу видов рисков принимаемых кредитной организацией в соответствии с выполняемыми операциями и сделками;
- анализу системы оценки и управления ликвидностью, принятой в кредитной организации;
 - анализу применяемых методов управления ликвидностью;
 - анализу политики банка в области управления активами и пассивами;
- анализу существующих в банке разграничений прав и обязанностей различных уровней управления при установлении плановых показателей и их корректировки;
- анализу имеющихся в арсенале банка технологий установления лимитов на различные виды сделок, размера процентов и комиссий и процедуры контроля за их соблюдением;
- анализу основных форм статистической, управленческой и финансовой отчетности в целях управления активами и пассивами.

При проведении научно-исследовательской работы по предложенным направлениям деятельности банков студент приобретет знания, умения, навыки самостоятельно находить и интерпретировать информацию, необходимую для самообразования, сможет определить специфику экономических процессов и явлений, происходящих в банковской сфере; выделить особенности функционирования каждого экономического субъекта, применять математический инструментарий для решения экономических задач

на макро и микро уровне, использовать современные технологии для обобщения информации, содержащейся в финансовой отчетности.

При прохождении практики в страховой компании, необходимо уделить внимание:

- анализу методов экономического анализа основных этапов продвижения страхового продукта (введения на рынок, роста, зрелости, спада);
 - анализу в сфере продаж страхового продукта;
- анализу экспертных заключений по вопросам страхования (перестрахования);
 - анализу убыточных страховых продуктов;
 - анализу учётной политики страховых организаций;
- анализу финансовой, бухгалтерской информации, содержащейся в отчетности страховых организаций с целью использования полученных сведений для принятия управленческих решений.

Все это позволит обучающемуся узнать экономические и юридические основы страховой деятельности; приобрести навыки использования методики определения страховых тарифов, проводить прогнозирование и планирование качественных параметров клиентов страховых компаний; производить анализ обстоятельств наступления страхового случая; уметь оценивать конкретные мероприятия: юридические или экономические.

При выполнении отчета по научно-исследовательской работе при прохождении производственной практики в нем необходимо обосновать актуальность темы, указать цель, задачи, объект исследования [5].

Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью проведения исследования, студент должен обосновать рассматриваемые проблемы с позиций сегодняшнего дня и, исходя из этого, определить цель и задачи исследования.

Цель исследования должна содержать оптимальные пути или направления решения поставленной задачи, в условиях выбранных

студентом методов и приемов исследования в процессе подготовки выпускной квалификационной работы.

Задачи исследования должны представлять собой конкретные последовательные этапы достижения поставленной цели исследования.

Методы исследования – это способ получения достоверных научных знаний, умений и практических навыков [5].

В исследовании обучающемуся необходимо привести основные понятия и категории, использованные при выполнении работы, выявить особенности взглядов ученых на данную проблему и привести авторскую точку исследуемую проблему. Кроме обосновать зрения на избранного целесообразность методологического подхода изучению выбранной темы и выбрать методы исследования.

Для раскрытия темы следует провести анализ данных деятельности банков и страховых компаний, используя различные источники получения информации, методы ее сбора и современные технологии для ее обобщения.

По проведенному анализу необходимо сделать выводы о направлениях и тенденциях развития выбранного объекта исследования, опираясь на анализ эмпирических данных полученных по результатам прохождения производственной практики и проведения научно-исследовательской работы.

При написании НИР студент может использовать полученные результаты проведенных им исследований в рамках темы выпускной квалификационной работы, в рамках темы исследования выпускающей кафедры, в рамках реализации выполненных грантов.

3.4 Защита отчетов по практике

При защите отчёта по производственной практике научноисследовательской работе студенты готовят доклад по содержанию практики и отвечают на вопросы, поставленные преподавателем и членами комиссии. Члены комиссии избираются из числа штатных преподавателей кафедры. Состав комиссии утверждается заведующим кафедрой «Банковское дело и страхование».

Дата защиты отчетов по практике по результатам проведенной научноисследовательской работы сообщается студентам на установочном собрании (конференции), проводимом руководителем практики от университета.

Обучающийся представляет научному руководителю отчет о практике с письменным отзывом научного руководителя от базы практики, содержащим оценку работы студента. Отчет должен быть представлен на кафедру не позднее, чем за 3 дня до назначенной даты защиты.

Для защиты отчета о практике студент предварительно готовит презентацию, в которой отражены основные результаты научно-исследовательской работы, продолжительностью 5-7 минут.

Результаты прохождения практики и выполнения научноисследовательской работы студента оцениваются в виде дифференцированного зачета. Оценка выставляется членами комиссии на основе представленного отчета, защиты и отзыва научного руководителя от базы практики. Оценка по результатам прохождения практики учитывается при проведении итогов общей успеваемости бакалавров.

Бакалавры, не выполнившие научно-исследовательскую работу в и не прошедшие практику по уважительной причине, направляются на практику повторно, в свободное от учебы время. Студенты, не выполнившие программы практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном Уставом университета.

По результатам прохождения практики и выполнения научноисследовательской работы студентам выставляется оценка и заносится в экзаменационную ведомость.

3.5 Критерии оценки выполнения научно-исследовательской работы

По итогам аттестации в экзаменационную ведомость выставляется оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).

- оценка «отлично» выставляется студенту, если работа выполнена в полном объеме, оформлена согласно всем требованиям, а студент может ответить на все заданные ему вопросы;
- оценка «хорошо» выставляется студенту, если он не полностью владеет материалом, не достаточно полно обосновывает полученные результаты работы, затрудняется в ответах на некоторые, заданные преподавателем вопросы;
- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если работа выполнена не в полном объёме или не до конца раскрывает цель ее выполнения;
- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту при полном незнании материала либо в случае допущенных им существенных ошибок.

3.6 Примерный перечень вопросов для сдачи дифференцированного зачета по научно исследовательской работе (производственной практике)

- 1 Классификация банковских кредитов
- 2 Принципы банковского кредитования
- 3 Основные этапы процесса кредитования, их краткая характеристика
- 4 Документация заемщика для оформления кредита в банке
- 5 Содержание кредитного договора (характеристика основных разделов)
- 6 Назначение и формы обеспечения возвратности банковских кредитов

- 7 Разовая срочная ссуда: объекты кредитования, порядок выдачи и погашения
- 8 Сущность кредитования в форме открытия клиенту кредитной линии, основные отличия от разовой срочной ссуды
 - 9 Виды кредитных линий, из различия.
 - 10 Сущность кредитования в форме овердрафта
 - 11 Факторинг и форфейтинг
 - 12 Потребительский кредит и его виды
- 13 Ипотечный банковский кредит: сущность, особенности кредитов на производственные цели и жилищных ипотечных кредитов
 - 14 Виды деятельности банков на рынке ценных бумаг
 - 15 Инвестиционные операции банков с ценными бумагами
 - 16 Брокерские и дилерские операции банков
 - 17 Субъекты и объекты трастовых (доверительных) операций банков
 - 18 Операции коммерческих банков на валютном рынке
 - 19 Операции банков и их отражение в банковском балансе
- 20 Деятельность БР как генерального агента Правительства по обслуживанию государственного долга
- 21 Взаимодействие Банка России с другими органами государственной власти
 - 22 Характеристика операций Банка России как банка Правительства
 - 23 Организация эмиссионно-кассовой работы
 - 24 Прогнозирование и анализ денежного обращения
 - 25 Понятие и структура Платёжной системы России
 - 26 Организация расчётов между учреждениями банков
 - 27 Платёжные инструменты и формы расчётов
 - 28 Современные платёжные технологии в России
 - 29 Содержание и инструменты валютной политики БР
 - 30 Характеристика банковского регулирования и надзора в России

- 31 Критерии эффективности деятельности БР как органа банковского регулирования и надзора
 - 32 Основные сегменты мега регулирования в России, их характеристика
 - 33 Основные направления мега регулирования в России
- 34Современная практика деятельности БР в качестве мега регулятора финансового рынка
 - 35 Отрасли страхования
 - 36 Страхование жизни
 - 37 Различные виды страхования жизни
 - 38 Добровольное медицинское страхование
 - 39 Страхование ответственности
 - 40 Медицинское страхование туристов, выезжающих за рубеж
 - 41 Страхование предпринимательских рисков
 - 42 Страхование коммерческих кредитов
 - 43 Социальное страхование
- 44 Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств (автогражданской ответственности)
- 45 Долговые обязательства, используемые банком для привлечения ресурсов

4 Литература, рекомендуемая для изучения

- 1 Звонова, Е. А. Деньги, кредит, банки: Учебник / Е.А. Звонова, М.Ю. Богачева, А.И. Болвачев; Под ред. Е.А. Звоновой. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2015. 592 с.: 60х90 1/16. (Высшее образование: Бакалавриат). (переплет) ISBN 978-5-16-005114-7, Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=466417
- 3 Скамай Л.Г. Страховое дело: Учебное пособие / Л.Г. Скамай; Министерство Образования и науки РФ. ГУУ 3-е изд., доп. и перераб. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. 300 с.: 60х90 1/16. (Высшее образование:

- Бакалавриат). ISBN 978-5-16-006682-0, Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=404533
- 4 Тавасиев, А.М. Банковское дело: управление кредитной организацией [Электронный ресурс]: Учебное пособие / А. М. Тавасиев. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2011. 640 с. ISBN 978-5-394-01264-8 Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=511940
- 5 Басовский, Л. Е. История и методология экономической науки [Текст]: учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению 080100 "Экономика" (магистратура) и экономическим специальностям / Л. Е. Басовский. Москва: ИНФРА-М, 2013. 231 с. (Высшее образование). Библиогр.: с. 226-228. ISBN 978-5-16-004243-5.
- 6 Лавриненко, В. Н. Исследование социально-экономических и политических процессов [Текст]: учеб. пособие для вузов / В. Н. Лавриненко, Л. М. Путилова. М.: Вузовский учебник, 2007. 184 с. Библиогр.: с. 178-179. ISBN 978-5-9558-0009-7.
- 7 Центральный банк Российской Федерации: [сайт]. Режим доступа: http://www.cbr.ru/
- 8 Министерство финансов Российской Федерации: [сайт]. Режим доступа: http://www.minfin.ru/
- 9 Федеральная налоговая служба: [сайт]. Режим доступа: http://www.nalog.ru/
- 10Правительства Российской Федерации: [сайт]. Режим доступа: http://www.pravitelstvo.gov.ru/
- 11Российский Клуб банковских аналитиков: [сайт]. Режим доступа: http://www.bankclub.ru/
- 12 ГАРАНТ Платформа F1 [Электронный ресурс]: справочно-правовая система. / Разработчик ООО НПП «ГАРАНТ-Сервис», 119992, Москва,

- Воробьевы горы, МГУ, 2019. Режим доступа в сети ОГУ для установки системы: \\fileserver1\GarantClient\garant.exe
- 13 КонсультантПлюс [Электронный ресурс]: электронное периодическое издание справочная правовая система. / Разработчик ЗАО «Консультант Плюс», 2019. Режим доступа к системе в сети ОГУ для установки системы: \\fileserver1\!CONSULT\cons.exe
- 14 CTO 02069024.101—2015 PAБОТЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ. Общие требования и правила оформления. Введ. 28.12.2015. Оренбург: ОГУ. 98с. Режим доступа: http://www.osu.ru/docs/official/standart/standart_101-2015.pdf
- 15 Методы исследовательской работы в молодежной среде: Учебное пособие / В.О. Евсеев; Под общ. ред. Н.А. Волгина. М.: Вузовский учебник: НИЦ ИНФРА-М, 2015. 237 с.: 60х90 1/16. (переплет) ISBN 978-5-9558-0236-7. Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=501562

Список использованных источников

- 1 Крымова, И.П. Преддипломная практика: методические указания / И.П. Крымова, С.П. Дядичко; Оренбургский гос. ун-т. Оренбург: ОГУ, 2018. 41 с. Режим доступа: file:///C:/Users/CAШA/Downloads/65000_20180416.pdf
- 2 Производственная практика. Научно-исследовательская работа: метод. указания по организации и проведению преддипломной практики / сост. В. В. Бут, Л. Ю. Питерская. Краснодар: КубГАУ, 2017. 19 с. Режим доступа: https://kubsau.ru/upload/iblock/7d5/7d579fb935fb67ef6fbc89b4a4a6f895.pdf
- 3 Научно производственная практика: рабочая программа/ В.В. Рзаева, А.В. Игловиков. Тюмень: ГАУСЗ, 2016. 11с. Режим доступа: http://www.tsaa.ru/content/files/upload/Obrazovanie/Aspirantura/58/pract2_3506010 bschzemnew_date.pdf

- 4 Методические указания для обучающихся по проведению научноисследовательской работы/О.В. Сергиенко. - Омск: ОМА,2017.- 43 с.
- 5 Программа практики «Б.2.В.П.1 Преддипломная практика» /сост. Крымова И.П., Дядичко С.П. - Оренбург: ОГУ, 2017, - 31 с.
- 6 Научно-исследовательская работа: методические рекомендации бакалаврам направления 38.03.01 Экономика, профиль «Экономика предприятий и организаций» / сост. С. А. Черникова; Ф. З. Мичурина, В. Э. Серогодский; М-во с.-х. РФ, федеральное гос. бюджетное образов. учреждение высшего образования «Пермская гос. с.-х. акад. им. акад. Д.Н. Прянишникова»; фак. экон. фин. и коммерции; каф. отрасл. и террит. экономики. Пермь : ИПЦ «ПрокростЪ», 2016. 24 с.
- 7 Программа практики «Б.2.В.П.2 Научно-исследовательская работа» (производственная практика) /сост. Дядичко С.П., Крымова И.П., Оренбург: ОГУ, 2016, 11 с.

Приложение А

(справочное)

Пример оформления отзыва-характеристики руководителя

Отзыв-характеристика с места практики

Петрова Ольга Александровна проходила производственную практику в в

кредитном отделе ПАО «Сбербанк» с 20 года по
20 года.
За время практики Петрова О.А. ознакомилась с организационно-
экономической характеристикой, с учредительными документами, изучила
организацию кредитной деятельности банка и его нормативно-правовую базу,
изучила виды кредитов и правила предоставления их клиентам банка; изучила
основные риски при кредитовании; показатели хозяйственной деятельности
организации, производила расчет кредитных резервов, ознакомилась с
правилами их формирования, рассмотрела основы организации кредитной
деятельности банка и занималась оформлением кредитных договоров.
Также Петрова О.А. провела ознакомление с организацией деятельности
кредитного отдела ПАО Сбербанк», производила оценку оптимальности
способов выдачи кредитов, расчет резервов на возможные потери при учете
рисков при кредитовании. Приобрела необходимые профессиональные навыки
на рабочем месте
Петрова О.А. проявила себя как дисциплинированный, исполнительный
работник. Ко всем поручениям относилась ответственно. Вверенным ей
имуществом банка распоряжалась добросовестно. За время практики показала
высокий уровень теоретической подготовки, имеющий хорошую
теоретическую базу, полученную в процессе обучения в ОГУ. За время
прохождения практики приобрела необходимые профессиональные навыки,
собрала и обработала материал, необходимый для написания выпускной
квалификационной работы.
Петрова О.А. выполнила программу производственной практики (научно-
исследовательская работа) сформировала общие и профессиональные
компетенции, приведенные в рабочей программе практики и заслуживает
оценки
Руководитель кредитного отдела
ПАО «Сбербанк»
подпись Ф.И.О. дата